

蔻、甘草)口服,患者的恢复明显加快。

通过对重型胰腺炎采用分期、分阶段进行辨证论治,配合及时手术的中西医结合治疗方法治疗 145 例重型胰腺炎,结果令人鼓舞。与同期纯西医手术治疗重型胰腺炎 29 例(对照组)相比较,病死率明显下降(分别为 16.6% 和 27.6%, $P < 0.05$)。我们还对两组患者的体温、白细胞计数、呼吸功能、血氧分压、血糖和血浆内毒素水平进行了监测。结果显示,中西医结合治疗重型胰腺炎的患者比同期西医手术治疗的对照组有明显的改善。从病理生理的科学角度说明了中西医结合方法治疗重型胰腺炎不但可行而且疗效更佳。证

实了中西医结合疗法不但能治疗慢性疾病,也能有效地治疗急性、重症疾病。

中西医结合治疗重型胰腺炎的成功经验使我更坚定了走中西医结合道路的决心。近些年来,我们还对腹部外科胃阴虚证和中药及针刺治疗胃肠运动功能障碍疾病的治疗机理进行了较深入的研究,进一步拓宽了中西医结合研究领域。21 世纪的到来为中西医结合的发展带来了机遇和挑战。让我们在老一辈中西医结合专家敬业、刻苦、奉献精神的鼓舞下,为中西医结合事业的发展,为人类的健康事业做出更大的贡献。

(收稿:2000-04-07)

中西医结合治疗放射性肺炎 30 例

赵凤达 陈丽 谢建祥 杨香生 罗霄 钟路行 郭健 吴浩源

放射性肺炎是胸部肿瘤放射治疗时常见的并发症之一。1998 年 12 月~1999 年 12 月,我们在西医治疗的基础上加用中药益肺补肾汤治疗放射性肺炎 30 例,并与单用西医治疗的 25 例作对比观察,现报告如下。

临床资料 诊断参照文献[放疗致肺损伤的诊断与治疗,国外医学呼吸系统分册 1998;18(1):24—26,38]标准。选择确诊为放射性肺炎住院患者 55 例,随机分为两组。治疗组 30 例,男 18 例,女 12 例,年龄 30~77 岁,平均(57.24 ± 3.92)岁;肺癌 19 例,乳腺癌 8 例,食道癌 3 例;手术者 17 例,未手术者 13 例(其中 6 例因年龄大拒绝手术,7 例为晚期患者无法手术);病程 0.67~3.11 年,平均(2.71 ± 1.65)年。对照组 25 例,男 15 例,女 10 例,年龄 37~75 岁,平均(56.62 ± 3.17)岁;肺癌 16 例,乳腺癌 6 例,食道癌 3 例;手术者 15 例,未手术者 10 例(无法手术或年龄大拒绝手术);病程 1.10~4.25 年,平均(2.68 ± 2.14)年。经统计学处理两组资料有可比性,差异无显著性($P > 0.05$)。

治疗方法 两组患者均予西医治疗(强的松 30 mg,每天 1 次口服,或地塞米松 10 mg 加 5% 葡萄糖注射液 250 ml,静脉滴注,每天 1 次,先锋霉素 V 6 g 加生理盐水 500 ml,静脉滴注,每天 1 次)。治疗组除给予西医治疗外,加用中药治疗,自拟益肺补肾汤:西党参 15 g 生黄芪 15 g 北沙参 15 g 麦冬 10 g 五味子 10 g 女贞子 15 g 旱莲草 15 g 山茱萸 10 g 枸杞子 15 g 金银花 30 g 川芎 10 g 丹参 15 g,水煎服,每日 1 剂,分 2 次服。随症加减:发热者加生石膏 30 g,柴胡 30 g;痰中带血者加仙鹤草 15 g,炒蒲黄 15 g;胸痛者加乳香、没药各 10 g;低热加地骨皮 20 g,知母 10 g;气喘者加葶苈子 15 g,桑白皮 15 g;瘀血明显

者加三棱、莪术各 10 g,2 周为 1 个疗程,两组均治疗 2 个疗程(28 天)。统计学方法采用 χ^2 检验。

结 果

1 疗效标准 显效:咳嗽、气急、胸痛消失, X 线检查模糊阴影明显缩小;有效:咳嗽、气急、胸痛明显减轻,X 线检查模糊阴影无改变;无效:症状无改善或加重,X 线检查肺部阴影无变化。

2 结果 治疗组:显效 10 例(33.3%),有效 15 例(50.0%),无效 5 例(16.7%),总有效率为 83.3%。对照组:显效 3 例(12%),有效 8 例(32%),无效 14 例(56%),总有效率为 44%。治疗组疗效明显优于对照组($\chi^2 = 55.29$, $P < 0.01$)。中药治疗过程中未发现有任何毒副反应。

体 会 中西医结合治疗放射性肺炎,国外尚未见报道,国内多数学者从补肺气、养肺阴、气阴双补、痰热蕴肺等论治。笔者认为:放射线属中医火热之毒邪,它不但伤及肺气肺阴,而且伤及肾的气阴,治疗时不可忽视补肾。从放射性肺炎的症状来看,以进行性加重的呼吸困难为主要特征,初期气短、气喘活动后明显,久则静息状态下亦感气短、气喘,这与肾不纳气的理论相符;从患者年龄来看,此类患者绝大多数年龄偏大,据我们统计平均年龄为 55 岁以上,50 岁以上的人,肾气渐衰;从患者的体质来看,癌症患者本已正气虚弱,放射线对癌块有治疗作用,对正常肺组织亦有损伤,所以癌症患者经放疗后正气更虚,而肾气是正气的重要组成部分,故应重视补肾。故以党参、黄芪、北沙参、麦冬、五味子补肺阴,女贞子、旱莲草、山茱萸、枸杞子补肾阴,金银花、川芎、丹参解毒化瘀。经临床观察,西药常规治疗加中药益肺补肾治疗不但可以提高疗效,增强患者的免疫功能及抗生素的效应,且能减轻激素及放疗的副反应。

(收稿:2000-04-09 修回:2000-08-30)